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Introduccion a las pruebas de Ciencias

-Modelo tebdrico-

1- La competencia cientifica es entendida como:

La capacidad de aplicar el conocimiento cientifico para identificar las
cuestiones que pueden ser respondidas por la Ciencia y sacar conclusiones
basadas en la evidencia. Con el fin de entender los cambios realizados por la
actividad humana y tomar decisiones sobre el mundo natural

Esta capacidad engloba tres dimensiones adecuadamente relacionadas: contenidos,
procesos y situaciones o contextos, es aplicada para resolver los problemas de la vida
adulta y afrontar exigencias de diferente nivel y tipo, de este modo es un prerrequisito
0 base para seguir aprendiendo a lo largo de la vida.

Requiere la comprension de conceptos cientificos, habilidad para aplicar una
perspectiva cientifica y pensar cientificamente sobre la evidencia. Destaca la
importancia que para el ciudadano actual tiene el conocer el trabajo cientifico: tipo de
preguntas que se pueden realizar, respuestas esperables, método de trabajo. Y, en
consecuencia, saber diferenciar el campo cientifico de otras esferas como pueden ser

la religiosa, la ética, la econémica, etc.

- Los contenidos

PISA ha extraido del amplio campo de la ciencia experimental aquellos temas o ideas
fundamentales que considera mas Utiles para el ciudadano actual y futuro, esta
reduccién es un punto discutible pero necesaria puesto que no se puede evaluar todo.
Las ideas fundamentales no suponen una relacién de contenidos concretos como
ocurre en nuestro curriculo es una referencia flexible. Guardan relacion con los
contenidos escolares pero al estar referidos a contextos de vida real se centran en los
aspectos mas solidos y funcionales.

Como se puede comprobar hay una presencia importante de temas de Biologia y
Geologia, los temas cientificos seleccionados son:

 Estructura y propiedades de la materia.

Cambio atmosférico.

Cambios fisicos y quimicos.

Transformacion de la energia.

Fuerzas y movimiento, (velocidad, presion).



* Formay funcion (célula, esqueleto, adaptacion).
 Biologia humana.

» Cambio fisiologico.

* Biodiversidad.

« Control genético.

» Ecosistemas.

» La Tierray su lugar en el universo. Movimientos y eclipses

« Cambio geoldgico.

- Los grupos de procesos cientificos o tipos de competencia

Los procesos mentales implicados en la resolucién de las preguntas de ciencias son:
a) reconocimiento de cuestiones objeto de la ciencia, b) identificar la evidencia
necesaria para responder a la pregunta planteada, c) relacionar las conclusiones con
la evidencia, d) comunicar conclusiones vdlidas, e) comprender los conceptos
cientificos.

Estos procesos basicos deberan ser organizados y aplicados por el alumno cuando se
enfrente a los problemas, siendo éstos diferentes, se determinan tres tipos de
agrupamientos o de competencia cientifica, a saber:

1- Comprender los fendmenos cientificos: se refiere a describir, explicar y predecir

resultados ante diferentes tipo de situaciones del ambito cientifico. Las preguntas que
miden esta competencia solicitan reconocer y explicar fendmenos cientificos y hacer
juicios sobre su impacto.

2- Entender la investigacion cientifica: hace referencia a deducir qué pretende

comprobar una determinada actuacion cientifica, adquirir perspicacia para ver si existe
relacion entre una actuacion y una conclusion e idear procesos de investigacion o
pruebas para aceptar o rechazar una hipotesis. Las preguntas que miden esta
competencia solicitan reconocer las variables que deben ser medidas o controladas en
las experiencias, asi como la capacidad de comunicacidn de sus propias ideas.

3- Interpretar las pruebas y conclusiones cientificas: el ciudadano debe realizar juicios

fundamentados en hechos cientificos, discriminar las opiniones de las conclusiones y
valorar las interpretaciones de mensajes cientificos que realizan otras personas,
especialmente los medios de comunicacion.

PISA pone el acento en qué medida los alumnos son competentes para realizar los
procesos anteriores, estén construidos sobre unos u otros temas, lo importante es el

grado de madurez que les permita actuar cientificamente.



- El contexto cientifico

La relacion de temas fundamentales daria lugar a preguntas muy diferentes segun el
contexto en el que se hicieran, PISA ataja este problema definiendo tres Areas
cientificas con lo que asegura que sus preguntas versen sobre aspectos relacionados
con el bienestar humano y sean consecuentes con el modelo de evaluacion centrado
en las necesidades del ciudadano; las preguntas se clasifican en las siguientes areas:
- Las ciencias en la vida y en la salud: tratan aspectos tan importantes como la
salud, enfermedad y nutricion (vacunas, desarrollo gérmenes, virus, medios
preventivos); la preservacion y uso sostenible de las especies; la interdependencia de
los sistemas fisicos y biologicos.

- Las ciencias en la Tierray en el medio ambiente: tratan aspectos tan importantes
como las contaminaciones; la produccién y pérdida de suelo; el tiempo y clima,
radiacién solar, eclipses, efecto invernadero.

- Las ciencias aplicadas en la tecnologia: hacen referencia a aspectos tan
importantes como la biotecnologia; el empleo de materiales (propiedades) y
eliminacién de residuos; la utilizacién de la energia, calor, energias renovables y el

transporte (seguridad, movimiento).

Las areas cientificas difieren de nuestra organizacién académica, es logico que asi
sea pues nuestro sistema educativo tiene sus propios objetivos, tampoco ha de
considerarse como un impedimento para que los alumnos alcancen un nivel de

competencia cientifica aceptable en la evaluacion PISA.

- El contexto o situacion

PISA elabora sus propias preguntas inspiradas en diferentes situaciones de la vida del
ciudadano. Tiene en cuenta el contexto de vida personal (salud, nutricion, higiene), el
comunitario, como habitante de una ciudad (le afectan asuntos como transporte,
eliminaciéon de desechos, suministros...), el global como ciudadano del mundo (efecto
invernadero, biodiversidad...), el contexto cientifico (participar en los asuntos mas
complejos relacionados con la comprensién del proceso tecnhol6gico y la evolucion

cientifica: genética, universo...).



2- Los niveles de competencia

Hasta ahora PISA clasifica la competencia cientifica en tres niveles, mientras que en

2006 lo hara en 6, puesto que se centrara en las ciencias

NIVEL Lo que saben hacer los alumnos seguln la puntuacion obtenida o nivel
Crear yl/o utlizar modelos conceptuales para hacer previsiones o dar
alto |explicaciones.
Analizar las investigaciones cientificas (comprender las experimentaciones,
690 |identificar que se esta comprobando).
puntos | Comparar datos para evaluar puntos de vista alternativos o desde perspectivas
diferentes.
Comunicar los argumentos y/o descripciones cientificas de manera precisa y
detallada
Utilizar conceptos cientificos para hacer previsiones o basar las explicaciones.
medio | Reconocer cuestiones que pueden ser resueltas por la investigacion cientifica y
percibir detalles implicados en una investigacion cientifica.
550 | Seleccionar las informaciones pertinentes entre los datos para sacar y evaluar
puntos | conclusiones
Bajo |Reconocer los conocimientos cientificos simples (nombres, hechos, terminologia y
reglas simples).
400 | Utilizar los conocimientos cientificos frecuentes para sacar y evaluar conclusiones
puntos

3- Las pruebas

Las pruebas PISA miden la competencia descrita, por lo que han de tener unas

caracteristicas propias:

a- El enunciado de las preguntas es largo con gran carga linguistica.

Cada una esta asociada a una idea fundamental, a un grupo de procesos y a una
de las areas cientificas.

A cada pregunta se le asocia una puntuacion segun sea su dificultad y por tanto le
corresponde un nivel de competencia.

Las pruebas que se presentan en estas paginas son los ejercicios que han sido
liberados de las evaluaciones 2000 y 2003, en total son 15 preguntas. Es un
namero bajo debido a que las evaluaciones realizadas se han centrado en la

Lectura y las Matematicas.
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Unidades de ciencias

Semmelweis

EL DIARIO DE SEMMELWEIS TEXTO |

“lulio de 1846, La semana préxima ocuparé el puesto de Director del Primer Pabellén de la cli-
nica de maternidad en el Hospital General de Viena. Me alarmé cuando me enteré del porcen-
taje de pacientes que mueren en esa clinica. En este mes, han muerto alli no menos de 34 de
fas 208 madres, todas de fiebre puerperal. Dar a luz un nifie es tan peligrose como una neu-
monia de primer grado”.

Estas lineas del diario del Dr. lgnaz Nimero de muertes por cada 100
: o vartos de fiebre puerperal

Sernmelweis (1818 -1865) dan una idea - F HE & pusrpe

de los efectos devastadores de la fiebre m”ufgde

puerperal, una enfermedad contagiosa
que acabd con muchas mujeres después
de los partos. Semmelweis recopilé
datos sobre el nimere de muertes por
fiebre puerperal en ambos Primer y
Segundo Pabellén del Hospital (ver el .
diagrama).

1S40 1342 1BE 1B 185 1340 A

Diagrama

Los médicos, entre ellos Semmelweis, desconocian completamente la causa de la fiebre
puerperal. El diario de Semmelweis decia:

“Diciembre de [8464. ;Por qué mueren tantas mujeres de esta fisbre después de dar a luz sin
ningin problema! Durante siglos la ciendia nes ha dicho que es una epidemia invisible que mata
a las madres. Las causas pueden ser cambios en &l aire o alguna influencia extraterrestre o un
movimiento de la misma tierra, un terremoto.”

Hoy en dia, peca gente consideraria una influencia extraterrestre o un terremoto como
posible causa de la fiebre. Pero en la época en que vivia Semmelweis, mucha gente, inclu-
so cientificos, |lo pensaba! Ahora sabemos que la causa estd relacionada con las condicio-
nes higiénicas. Semmelweis sabia que era poco probable que la fiebre fuera causada por
una influencia extraterrestre o por un terremoto. Se fijd en los dates que habia recopi-
lada (ver el diagrama) y los utilizé para intentar convencer a sus colegas.



Pregunta 1;
Supin que eres Semmebweis Do una maon thasada en los datos que

mecopild Semmebweisi de por qué la fiehre prerperal es improbable if:::imm 10 45
que sea cansada por terrematos, ' -:IEI-?DEEIIE

M1 2 pani Fespuestas que bacen referencia 3 b difererca. amire o ndmera de meertes [por cda 100 partas)
er ambas mbebanes. Far gemplo:
% El hedhia de que & primeer pbaldn riea unoalo porcemisje de moerte: &n compaacdn mn
o sequrda muesira chraments gue ks iememolas ra teman red oue e
% En el pabedén ¥ o mork Bma genbe v por o ne podé =2 ausda par un isTEmTiD S0
oasiorar & memo rdmeo de muertss en mds mbelén
% Pedo gue 2n & s=ando mbdkn na =sn o, guidd tenge que ver conaka gue pea e d
pabeddn I
% Mo s promble que las iememaios s2an B @ee de b idbre puesio que los parergjes de
mueries san ian difereries =n los dos pabelones

M pik Fepuesas que hecen refererda al beche de gue bos tememaics no weeden can lank freasenca
For gemplc:
% Es muy pom promble que sean cusdas por iememolas pongue bas termemobas no ooamen
mntirEmete

@ 1paie Respuestas gue bacen referenca al hedva de que s tarremotas ambin afetan a e peronas
g estin fuera de ks pbdianes For sjemplx
% 5ifiera un tememoba, s myjeres gue ra esHn enel hospial mbién tendrian gue iener fiebre
puerpenal
¥ 5 la mnn fuss un tememolo, tado & munde tendr febre poerpenal mde wer gue sucede un
termemeTio {na stda en kos pabellanes | ¢ T

H1pike Fepuestas que hocen rafarerdaa boidea de que canda suceden ks tememetas, los hombres ne:
wiren de fiebre pempenal For gemplx
% 5 un hambre esd en | haspital y viene un iemremola, 8 na adquiere e poerper, ¢ por
o los termematcs no pueden er b =
% Porgue ks chics B cogen y nolos hombres

11 parke Fiespuesias que airman {sdc) que kos iememalos no poeden cesr febre. Por gemplo
% Ln isremaic ra deda 3 una persom o b lace enferman
% Lira ipea madda no pede serpelpro=

@ parke Fiespuesias gue aimrman {sdka) que b fiebre e que tener gl cam. [adeaeds 0 imdecada)
For gemplo:
% Los berremiotas na fbean pres wenenoacs. 5an oridmdos por Bs phos teTedres que ==
amugan v dvaSn umas mn gl
% Forgue no tiene mda gee wer b ura on o atra v sdooes um wperdticdn
% Lin ismemnaio na tiene influsnoa sabre & embaao. La eedn es que los médicos no egaban
wicertameme eperalindes.



EL DIARIC DE SEMMELVVEIS TEXTO 2

La deecckin erauna parte de la investigacidn que 2 lkevaba a cabo en el hospieal, Bl cadad-
war de ura persora se abrid para encontrar ura causa de su muere. Sammelwels e dio
cuenta de que los egudiEntes que trabajaban en el Primer Pabellan, participakan habi-
tuakmente en be disecciones de mujeres que hablan muerto el dia anterior, antes de hacer
el reconocimiento médico a las mueras gue acababan de dar a e Mo =2 preccupaban
mucho de BEwvarse despuds de bBe disecciones. Alunos, nduso estaban orgullcscs del
hecho de que, por su alor, se pudiera decir gue hablan estado trabajando en el depisito
de @diveres, ya que eco jdemostraba lo trabajadores que sran!

Uno de los amigos de Sammebves murid después de haberse hecho un corte durante
una de ems deecciones La diseccion de su cuerpo puso de manifiesto que teni los mi-
mos sinoomas que Bs madres que haban muerto por B fiebre puerperal. Esto e dio a
Semmelweis ura nueva dea.

Pregurta Z:

La sueva idea de Semmebyeis teni que vercan d alls prrcenkje de
nujeres que morian en lis pabelones de maternidad y con el cam-
jotamients de los estuliantes

iCual e esb idea?
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Pregunta 3:

Semnebyeis vo exio en sas intentos de reducir elnumers de muer-
tes producidas par la fiebre prerperal. Pers incliso hoy, b fielre
puerperal sigue siends una exfernedad difici de elininar.

Lars fiebores que son dificiles de curar son fodaviaun poblena e s
hospitales. Muchas medidas de rulina sireen para cantmlar este pm-
bena. Exire estes medidas esb b de lvar s sibanas a elevadas
temperaturas.

Bxplica por qué las akas temperatiras 1 lavar bs sshanas reducen
el riesgo de que bs pacientes cantraigan inafiebre,

111 panke

21 1 punie:

a1 1 pnie:

1 T panie:

& 1 paine

10 panies:

@10 panie:
.
.



Pregunta 4.

Muchas enfermedades pueden curarse utilizando antibioticos. Sin
embargo. el exito de algunos antibioticos frente a la fiebre puerperal
ha disminuido en los altimos anos.

i Cual es la razon de este hecho?

A Ura wez fabricados, los antibidticos pisrden gradualmente su
actividad.

B Las bacterias se hacen resistertes a los antibidticos.

C Esos antibidticos sdlo ayudan frente a la fiebre puerperal, pero no
frente a otras enfermedades.

D La necesidad de esos antibidticos se ha reducido porque ls
condiciones de 13 salud pdblica han mejorado considerablemante
en los Litimos aros.

11

Difiaitod 508

Respuasty camacta A

Aciartos. Esparia 49,5%,;
CCDE 599%
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TEXTO SOBRE EL OZONO

Lee el siguiente fragmento de un articule sobre lo capa de ozono.

La atmasfera es un océano de aire y un recurso natural imprescindible para mantener
la vida en la Tierra. Desgraciadamente, las actividades humanas basadas en intereses
nacionales o perscnales estidn dafando de forma considerable a este bien comin,
reduciendo notablermente la fragil capa de ozono que actia como un escudo protec-
tor de la vida en la Tierra.

Las moléculas de ozono estin formadas por tres atomos de oxigeno, a diferencia de
las moléculas de oxigeno que consisten en dos dtomos de oxigeno. Las moléculas
de ozono son muy poco frecuentes: menos de diez por cada millén de moléculas de
aire. Sin embargo, durante miles de millones de afios, su presencia en la atmasfera
ha jugado un papel esencial en la proteccion de |a vida sobre la Tierra. Dependiendo
de donde se localice, el ozono puede proteger o perjudicar la vida en la Tierra. El
ozono en la troposfera (hasta 10 kildmetros por encima de la superficie de laTierra)
es ozono “maloe” y puede dafar los tejidos pulmaonares ¥ las plantas. Pero alrededor
del 90 por ciento del czono que se encuentra en la estratcsfera (entre 10 y 40 kils-
metros por encima de la superficie de la Tierra) es ozono “buenc” ¥ juega un papel
beneficioso al absorber la peligrosa radiacidon ultravioleta {LIV-B) procedente del 5ol.
5in esta capa beneficiosa de ozong, los seres humanos serian mas sensibles a cierto
tipo de enfermedades provocadas por la incidencia cada vez mayor de los rayos
ultravioleta del Sol. En las dltimas décadas la cantidad de ozono ha disminuido. En
1974 se planted la hipatesis de que los gases clorofluorocarbonos (CFC) podrian
ser la causa de esta disminucion. Hasta 1987, la evaluacion cientifica de la relacion
causa-efecto no era tan suficientemente convincente como para involucrar a los clo-
rofluorocarbonos. Sin embargo, en septiembre de [987, diplomiticos de todo el
mundo se reunieron en Montreal (Canadd) y se pusieron de acuerdo para fijar unos
limites estrictos al uso de los clorofluorocarbonos.



Pregunta 5:

En el texto anterior no se menciona como se forma el ozono en la

. . . . Diffadtod &82
atmosfera. De heche, cada dia se forma una cierta cantidad de ozono ','1'[
. - . Adertos: Esparia | 1,353
a la vez que ofra cantidad de ozono se destruye. La siguiente tira R
L )

comica ilustra el mado en que se forma el ozono.

Supan gue tienes un tio que intenta entender el significado de esta
tira. Sin embarge, no estudid Ciencias en el colegio y no entiende
qué trata de explicar el autor de los dibujos. Tu tio sabe que en la
atmasfera no hay hombrecillos pero se prequnta qué representan
estos hombrecillos en la tira, qué significan estos extranos simbo-
los 02 y 03 y qué proceses se describen en la tira. Supon que tu tio
sabe:

- que 0 es el simbolo del oxigens y lo que son los dtomos y las
moléculas.

Escribe una explicacion de la tira comica para tu familiar.

En tu explicacion, utiliza las palabras atomos y moléculas del
mismo modo en el que se utilizan en las lineas 5 y G del texto.

(1) 3 puntos: Raspuestas que mencionan los tres aspactos siguientes:
@ Frimer aspecto: una o varias maléculas de oafgenc (cada una formada por dos dtomos de
owigeno) s2 dividen en dtomos de cxigenc (dibujo 1),
@ Sepundo aspecto:(a divisicn (de 35 moléculas de owigenao) tiene lugar bajo la nfluencia de A luz
solar (dibujo 1.
& Tercer aspecto: los dtomos de oxdgenc se combinan con otras moléculas de oxgenc para formar
maléculas de ozono (dibujos 2y 3.

Miotas sobre los tres aspectios

Frimear aspeco:
& La divisidn debe ser descrita utilizando |as palabras correctas (ver lineas 5y &) para O {(&tomo o
dtomos) ¥ para C: {moléolla o moléculas).
® 5i O wo Ce han sido descritos sdlo como “'partfolas” o similar no se debe asignar ninguna
puntuacicn por este aspecto.

Sapurda aspecia:
@ La influencia del 5ol debe estar relacicnada con |3 divisikén de Qs (Lna o varjas moléculas de
mageno].
& 3i se relaciona la influencia del 5ol con la formacidn de una meléoula de ozgono 3 partir de un

13
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dtomo de oxigenc y de una molkécul de owdgeno (dibujos 2 v 3) no se debe asignar ninguna
puntuacicn por este segundo aspecto.
& Motx los aspectos |y 2 pueden aparecer normalmente en ura misma frase.

Terar ashecto:

Ejemplos de

(1) 2 puntos:

(212 puntos:

(312 puntos:

(1)1 punto:

@ Ln punto debe ser asignado por este aspecto si @ respuesta contiene ura descripcidn de un O
combindndose con un Ow 50 la formacicn de . se describe como @ combiracidn de (tres

sugltos) dtomes de Oy no 58 debe asignar puntuacidn por este aspecto.

(113 puntos:

& Cuando el 5ol brilla sobre [a malécula s los dos dtomos se separan. Los dos dtomos O buscan

otras maoléoulas 0 para unirse a ellas. Cuando se jurtan Oy Ok se forma O, que es czono.

& La tira ilustra la formacidn del czono. 5 ura malécula de oxigeno es afectada por el 50l, 52 rompe

en dos dtomaos separados. Bstos dtomos, O, flotan buscando una malécula para unirse a ellz; se

juntan con maléaulas de Sy farman una moléoul de Os, pues ahora hay juntos tres dtomos; s

forma czono.

@ Los munequitos son O, o dtomas de oxfgeno. Cuando se juntan dos farman Ok, o moléculas de

oxlgeno. El 5ol hace que se descompongan de nuevo en axigenc. Los dtomos de 02 s2 unen con

moléculas de On formands Os, que 85 el oFono. [Notd: esta respuests puede ser considanda

correcto Sdo fay un desllz de pivmo (“diomos da O despuds de hober mencionade “diomos de

meiFena " mds atrds.]

Respuestas que mencicnan correctamente sdlo [0s primeros dos aspectos. Por gjemplo:

& El 5ol descompone las moléoulas de cwdgeno en dtomos individuales. Los dtomos se fusicnan en

grupos. Los dtomos forman grupos de 3 dtomos.

Respuestas que mendionan correctamernte sdlo el primer v l tercer aspecto. Por gjiemplo:

& Cada uno de los hombrecillzs representa 3 un dtome de oagenc. O es un dtomo de oaagend,

Cr 5 ura malécula de cxigeno y Co es un grupo de dtomos unidos. Los procesos mostrados son

un par de dtomos de cxfgenc (On) que se dividen v luego cada uno uniéndose con otros dos pares

para formar dos grupos de 3 {Ca).

& Los hombrecillos son dtomes de cxagenc. Os significa una molécula de oxigeno (como un par de

hombrecillos que s2 dan la mana) v Os significa tres dtomos de oxlgeno. Los dos dbomos de

oxlgeno de un par se ssparan ¥ uno se junta con |os de otros pares v de |os tres pares se forman

dos conjuntos de tres maoléoulas [On).

Respuestas que mencionan correctaments 5810 el segundo y tarcer aspacts. Por ejemplo:

@ El mageno s rompe con @ radiacidn solar Se divide en dos. Las daos parte van y 5€ juntan con

otras "particulas” de oxigeno para formar czono.

& L3 mayor parte dal tiempo en ambisntas puras de oxigeno (O & oxigeno esta en pares de 2

y por ello hay 3 pares de 2. | par s calienta mucho y 2 separan yendo hacia otro par y hadendo

Cnoen vez de On [Nobn ounque "un par se calfenta mucho” no es ung buena descrpocdn de o

imfirencha def Sof se le debe os'gnar puntuacidn por & segundo aspecto; ef tercer aspecto pueds tambidn

ser considerady comecio]

Respuestas que mencicnan correctamente sdlo el primer aspecto. For gjemplo:

& Las molgculas de oxifgeno sa rompen. Forman dtomos Y a veces hay moléoulas de ozono La

capa de ozono permanece igual porgue se forman nuevas moléculas mientras ctras mueren.

{21 1 punto:

(311 punto:

Respuestas que mencionan correctaments s8lo el segundo aspecto. For ejempla:

@ O representa una molécula de awgenc, C: = oxigeno, 0. = ozono. A vaces ambas moléoulas de
owlgeno, jurtdndose unas con otras, son separadas por el 5ol Las malgoulas individuales se unen a
otro par y forman ozono (O).

Respuestas que mencionan correctamentes sdlo el tercer aspedo. For ejemplo:
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(130 purikas:

@ Las moléodlas de 'O (oxifgenc) son forzadas a unirse con O (2 x moléoulas de oxigeno) para
formar O (3 x mokéculas de mageno) por el clor del Sol. [Mato: o parte subrgyindo da kg respuesio
muestiy & farer aspedno Mo hay puntuacke par o seqund aspecio pomue e 500 no pariicpo
an k7 formaddn de azrono a portr de O + Cs sino sl en ko nipiurm da ios enloces de O]

Respuestas que no mencionan correctamente ninguno de |os tres aspectos. Par gjgmplo:

& El 5ol (rayos ultravicletas) quema B capa de oczono ¥ al mismo tiempo B estd destruyendo
tambign. Esos hombrecillos son las capas de orono ¥ huyen del 5ol porgque estd demasiado
caliente. [Mato: no se pusde otorgar puntuocdn, m siguan por la mendde o i@ influenca del 5al]

@ E| 5z estd quemande el czono en & primer recuadro. En el sepundo estdn buyendo con
ldgrimas en los ojos ¥ en el tercero se estdn abrazando unos a otros con Hgrimas en los ojos.

& Bueno, tlo Pepe, es sendillo.'C' es una particula de oxdgenc. Los ndmeros junto a 0" aumertan las
cantidades de partfculas en el grupo.

Pregunta é:

El ozona también se forma durante las tormentas eléctricas. Esto pro-
duce el olor caracteristico que aparece después de esas tormentas.
En las lineas 10 a 15 el autor diferencia entre “ozona malo™ y “azono

bueno”.

De acuerdo con el articuls, jel ozono que se forma durante las tor-

Diffantod 442

Respuasty comecty B

Acierios: Espara 32,25
CCDE 348%

mentas eléctricas es "ozona malo” u "ozono hueng™?

Escoge la respuesta correcta que va sequida de la explicacian
correcta sequn el texto.
[Dzano malo u Explicacian
czono bueno!
A | Malo Se forma cuando hace mal tempo.
B | Malo Se forma en la troposfara,
< | Bueno Se forma en la estratosfera.
D | Bueno Huela blen.

Pregunta 7:

En laslineas 16y 17 se dice: “Sin esta capa beneficiosa de ozono, los seres

: g . : : Difiasttod 547
humanos serian mas sensibles a cierto tipo de enfermedades provocadas - .
or la incidencia cada vez mayor de los rayos ubtravioleta del Sol” Actertns; Espana 66, 7%,
P ' OCDE 53158%

Nombra una de estas enfermedades especificas.

1 punto:

0 puntos:
O BIEM:

O BIEM:

Respuestas que hacen referencia al cincer de pigl. For ejemplo:
@ Cdncer de piel.
@ Melonoma. [Netor Esta respuesia puade considerorse correcta a pasqar de fo falto de ortogrfio ]

Respuestas que hacen referencia a otros tipos concretos de cincer Por giemplo:
& Cincer de pulmsn.

Respuestas que sdlo s2 refieren al cancer For ejemplo:

@ Cdncer

Ctras respuestas incomrectas.
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Pregunta 8:

Al final del texto. se menciona una reunion internacional en Montreal.
En esta reunion se discutieron muchas cuestiones sobre la posible
reduccion de la capa de ozono. Dos de esas cuestiones se presentan
en la tabla de abajo.

iPueden contestarse las prequntas presentadas en la tabla de abajo
mediante una investigacion cientifica?

Rodea con un circulo 5i o No, para cada caso.

Pregunta i@ puede contestar
iante una
inwestigacion cientifica?

iLas Incartidumbres clentiflcas S0 Mo
acarca de la influencla de los

CFC en la capa de czono, deberian
sar una razén para que los poblarmos
no tomean medidas de actuaclan?

iCual serd la concentraclén de S Mo
CFC en la atmosfera en el ano
2002 s1 la lberactdn de CRC an

la atmdisfara continda en la misma
proporclan que hasta ahoral

Diffcwtnd, 529
Respuasta comect:
Mo
a0
Aciertos. Esparia 57.5%;
CCDE 564%
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CLONACION

¢ Una fotocopiadora de seres vivos?
No hay duda: si hubiera habido elecciones para designar el animal del afio
1997, Dolly las habria ganado. Dolly es la oveja escocesa que veis en la foto.
Sin embargo Dolly no es una oveja cualquiera: ella es clon de otra oveja . Un
clon significa copia conforme. Clonar significa “copiar a partir de un original
anico”
Los investigadores han conseguidos crear una oveja (Dolly) idéntica a otra
oveja que ha servido de “original”
El investigador escocés lam Wilmut ha sido el ideado este mecanismo para
copiar corderos. Ha extraido un minasculo fragmento de la ubre de una oveja
adulta (oveja 1). De este fragmento ha extraido el nucleo y luego lo ha
colocado en el interior del évulo de otra oveja (oveja 2). Previamente habia
retirado de este 6vulo todos los elementos que hubieran contribuido a dar las
caracteristicas de la oveja 2 al cordero que naceria. Luego Wilmut ha
implantado este 6vulo manipulado de la oveja 2 en una tercera oveja (oveja 3).
La oveja 3 quedo prefiada y pario un cordeo: Dolly.
Algunos sabios piensan que, al cabo de unos afios, sera posible igualmente
clonar seres humanos. Sin embargo numerosos gobiernos han establecido
leyes que prohiben la clonacién de personas.

Pregunta 1

A qué oveja es idéntica Dolly?

A-Alaovejal

B-Alaoveja?2

C-Alaoveja3

D - Al padre de Dolly

Puntuacién: 494

Pregunta 2

El articulo habla de un mindsculo fragmento de la ubre. El contenido del
articulo permite conocer el significado del mindsculo fragmento.
El mindsculo fragmento es:

18



A - Una célula

B - Un gen

C - El nacleo de una célula
D - Un cromosoma
Puntuacion: 572

Pregunta 3.

La frase final del articulo sefiala que numerosos gobiernos han establecido
leyes que prohiben la clonacion de personas.

Esta decision puede tener dos motivos, que se indican en la tabla.

¢, Los motivos son de naturaleza cientifica?

Rodea el Si 0 el No segln sea la naturaleza del motivo

Motivo ¢, Cientifico?

Las personas clonadas podrian ser mas sensibles a ciertas | Si / No
enfermedades que los individuos normales

Los genes no deberian atribuirse el papel del Creador Si / No

Puntuacioén: 507

Tema o concepto: Control genético

Area: Ciencias en la vida y en la salud.
Contexto: Cientifico

Proceso: entender la investigacion cientifica.
Tipo de respuesta: cerrada, eleccién multiple.
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DURACION DEL DiA

Hoy, mientras que los habitantes del hemisferio Norte celebran el dia mas
largo, los australianos van a conocer el dia mas corto.

En Melburne, en Australia, el Sol saldra alas 7 h 36 y se pondra a las 17 h 08,
ofreciendo 9 horas y 32 minutos de dia.

Compara la duraciéon del dia de hoy con el mas largo del afio en el hemisferio
Sur, previsto para el 22 de diciembre, cuando el Sol salga las 5 h 55 y se ponga
alas 20 h 42, ofreciendo 14 horas y 47 minutos de dia.

El presidente de la sociedad de Astronomia, M. Perry Vlahos ha explicado que
la existencia de los cambios de estacion entre los hemisferios Norte y Sur es
debida a la inclinacién de la Tierra, que es de 23 grados.

Pregunta 1
¢Entre las frases siguientes, cual es la que explica la alternancia del dia y la
noche en la Tierra?

A- La Tierra gira sobre su eje

B- El Sol gira sobre su eje

C- El eje de la Tierra esta inclinado

D- La Tierra gira alrededor del Sol

Pregunta 2
El esquema representa los rayos del Sol que iluminan la Tierra

A

A

A

A

A

Supon que sea el dia mas corto en Melburne.
Representa sobre el esquema el eje de la Tierra, el hemisferio Norte, el
hemisferio Sur y el ecuador. Escribe en nombre a cada uno de los elementos

Tema o contenido: La Tierra y su lugar en el universo.

Area: Las ciencias en la Tierra y en el medio ambiente:

Contexto. Cientifico

Proceso: Comprender los fendmenos cientificos.

Dificultad: 592 y 720 respectivamente, en la segunda se admiten soluciones
incompletas que se puntdan con 667 puntos
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CIENCIAS

Otros ejercicios

Se presentan ejercicios similares que no han formado parte de
las pruebas, tal vez porque han funcionado mal en la fase
piloto, sin embargo, ayudan a comprender cOmo se construyen
las preguntas de ciencias.
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i DETENGAN A ESE GERMEN!

Ya en el siglo XI, los médicos chinos manipulaban el sistema inmunitario. Al
soplar polvo de costras de un enfermo de viruela en los orificios nasales de sus
pacientes, a menudo podian provocar una enfermedad leve que evitaba un
atague mas grave posterior. Hacia 1700, la gente se frotaba la piel con costras
secas para protegerse de la enfermedad. Estas practicas primitivas se
introdujeron en Inglaterra y en las colonias americanas. En 1771 y 1772,
durante una epidemia de viruela, un médico de Boston llamado Zabdiel
Boylston puso a prueba una idea que tenia. Arafio la piel de su hijo de seis
afos y de otras 285 personas y froté el pus de las costras de viruela en las
heridas. Sobrevivieron todos sus pacientes a excepcion de 6.

Preguntas:
1- ¢Qué idea estaba tratando de poner a prueba Zabdiel Boylston?
2- Enumera otras dos informaciones que necesitarias para determinar el

grado de éxito de Zabdiel Boylston.

Tema o contenido: Biologia humana.

Area: Ciencias en la vida y en la salud.
Contexto. Cientifico

Proceso: entender la investigacion cientifica.
Tipo de respuesta: construida abierta.
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PETER CAIRNEY

...Otra manera que tiene Peter de obtener informacion para mejorar la
seguridad de las carreteras es el uso de una cadmara de television colocada
sobre un poste de 13 metros para filmar el trafico de una carretera estrecha.
Las imagenes muestran a los investigadores cosas tales como la velocidad de
trafico, la distancia entre los coches y qué parte de la carretera utilizan.
Después de algun tiempo se pintan lineas divisorias en la carretera. Los
investigadores pueden utilizar la cAmara de television para observar si el trafico
es ahora diferente. ¢Es el trafico ahora méas rapido o mas lento? ¢Van los
coches mas o menos distanciados entré si que antes? ¢Los automovilistas
circulan méas cerca del margen de carretera 0 mas cerca del centro ahora que
hay lineas¢, Cuando Peter conozca todo esto podra recomendar sobre si hay
que pintar o no pintar lineas en carreteras estrechas.

Preguntas:

1. Si Peter quiere estar seguro de hacer una recomendacion correcta, quizas
deba obtener mas informacion ademéas de sus filmaciones. De las
afirmaciones siguientes, ¢ Cudl o cuales le ayudarian a estar mas seguro de
su recomendacion sobre los efectos de pintar lineas en carreteras estrecha:

A - Hacer lo mismo en otras carreteras estrechas Si/No
B - Hacer lo mismo en otras carreteras anchas Si/No
C - Comprobar el numero de accidentes un tiempo antes y después de
pintar las lineas Si/No
D - Comprobar el niumero de coches que utilizan la carretera antes y
después de pintar las lineas Si/No

(respuestas correctas: Si, No, Si, No, en este orden)

Tema o contenido: Fuerzas y movimiento
Area: Ciencias en la Tecnologia.

Contexto. Cientifico

Proceso: entender la investigacion cientifica.
Tipo de respuesta: eleccion multiple.

2. Supdn que Peter se da cuenta de que, tras haber pintado lineas divisorias
en un cierto tramo de carretera estrecha, el trafico cambia tal y como se
indica a continuacion.

Velocidad El trafico va mas rapido

Posicién El trafico se mantiene mas cerca de los margenes de la
carretera

Distancia de separacion | Ningun cambio

A la vista de estos resultados se decidié que deberian pintarse lineas en todas
las carreteras estrechas. ¢ Crees que ésta fue la mejor decision? Explica tus
razones para esta a favor o en contra
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Ejemplos de respuestas coherentes con la informacion:
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De acuerdo porque hay menos posibilidad de chocar si el trafico se mantiene cerca de los
margenes de la carretera, incluso aunque vaya mas rapido.

De Acuerdo porque si el trafico va més rapido, hay menos necesidad de adelantar.

En desacuerdo porque si el trafico va mas rapido y se mantiene la misma distancia entre
los coches, los conductores no tienen espacio suficiente para detenerse en caso de
emergencia

Se aconseja a los conductores que dejen mas espacio entre su vehiculo y el
de delante cuando viajan a mayor velocidad que cuando viajan a menor
velocidad, porque los coches que van mas rapidos necesitan mas tiempo
para frenar.

Explica porqué un coche que va mas rapido necesita mas distancia para
detenerse que un coche que va mas lento.

G V.0 [T

Tema o contenido: Fuerzas y movimiento

Area: Ciencias en la Tecnologia.

Contexto. Cientifico

Proceso: Interpretar las pruebas y conclusiones cientificas.
Tipo de respuesta: construida abierta.



MAI{Z

...Ferweda sefiala que el maiz que se utiliza como pienso para el ganado es en
realidad un tipo de combustible. Las vacas comen maiz para conseguir
energia. Pero, segun explica Ferweda, la venta del maiz como combustible en
lugar de como pienso podria ser mucho mas rentable para los granjeros.
Ferweda sabe que el medio ambiente recibe cada vez mas atencion y que la
legislacion estatal para proteger el medio ambiente es cada vez mas compleja.
Lo que Ferweda no acaba de entender es la cantidad de atencién que se esta
dedicando al dioxido de carbono. Se le considera la causa del efecto
invernadero. También se dice que el efecto invernadero es la causa principal
del aumento de la temperatura media de la Tierra. Sin embargo, desde el punto
de vista de Ferweda no hay nada malo en el didxido de carbono. Al contrario, él
deduce que las plantas y los arboles lo absorben y lo convierten en oxigeno
para los seres vivos.

Preguntas:

1- Ferweda compara el uso del maiz como combustible con el maiz que se
usa como alimento.
La primera columna de la tabla siguiente contiene una lista de fendmenos
que pueden producirse cuando se gquema maiz como combustible. ¢Se
producen también esos fendmenos cuando el maiz actia como combustible
en el cuerpo de un animal?
Rodea con un circulo Si o No segun sea tu respuesta

Cuando se quema maiz ¢ Tiene también esto lugar cuando el maiz
actlia como combustible en el cuerpo animal?

Se consume oxigeno Si/ No

Se produce diéxido de carbono |Si/ No

Se produce energia Si/ No

(respuestas correctas: Si, Si, Si)

Tema o contenido: cambios quimicos y fisicos
Area: Ciencias en la vida y en la salud
Contexto. Cientifico

Proceso: Comprender los fendmenos cientificos
Tipo de respuesta: eleccion multiple.

2- En el articulo se describe la transformacion del diéxido de carbono. “...las
plantas y los arboles lo absorben y lo convierten en oxigeno...”
Hay mas sustancias que participan en esta transformacion aparte del
dioxido de carbono y el oxigeno. La transformacion puede representarse de
la siguiente manera:

diéxido de carbono + agua --------- oxigeno + X
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Escribe el nombre de la sustancia representada por X

(solucion: cualquiera de las siguientes; glucosa, azucar, hidrato(s) de
carbono, sacarido(s), almidén)

Tema o contenido: Transformacién de la energia
Area: Ciencias en la vida y en la salud
Contexto. Cientifico

Proceso: Comprender los fendmenos cientificos
Tipo de respuesta: construida abierta.
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